CARTA AOS/ÀS PARECERISTAS
São Paulo, 04 de novembro de 2020.
Prezados (as) pareceristas,
Esta carta objetiva detalhar a revisão que fizemos em nosso artigo a partir dos comentários contidos no parecer que foi enviado. Gostaríamos, antes de tudo, de agradecer as sugestões emitidas, que muito nos ajudaram a tornar o texto mais claro e objetivo.
Nesse sentido, tal como sugerido pelo parecer:

Parecerista 1
Sugiro alterar no título onde consta RI e colocar o significado completo do termo para ficar entendível quando alguém ler. --- Alterado;

No resumo, colocar a sigla RI ao citar a primeira vez o termo “Relato Integrado”, posteriormente é utilizada apenas a sigla, no entanto não foi explicada. No texto, após explicar pela primeira vez a sigla, use posteriormente apenas RI. ---Alterado;

Ao colocar a sigla MG, referente a Minas Gerais, atente para que sempre esteja em letra maiúscula. ---Corrigido;

Explicar as siglas quando aparecem no texto, algumas não explicadas, por exemplo, TCU. ---Corrigido;

Verificar o ponto final nos parágrafos. É indiscutível haver esses erros em um artigo. Ao final, geralmente os autores citaram uma referência, portanto a pontuação final vai apenas após a citação de referência, que é quando acaba o parágrafo. ----Corrigido;

Verificar a formatação do Quadro 1, pois está errada, assim como o Quadro 2.---Alteração da fonte para tamanho 12, mas não sei se refere ao erro mencionado;

Formatação das tabelas está errada, verificar. .---Alteração da fonte para tamanho 12, mas não sei se refere ao erro mencionado;

Discutir mais os resultados em relação às tabelas, trazendo informações e complementações da literatura. Tratar como ações preventivas e corretivas ao meio ambiente podem contribuir com a minimização de desastres nas barragens? ----Não conseguimos trabalhar este apontamento...em vista que o artigo não trata da minimização da queda de barragens, mas tão somente da evidenciação que a Vale S.A traz após o desastre;

Qual a importância das empresas adotarem a sustentabilidade? ---- Novos parágrafos inseridos;

Talvez abordar alguma lei que as empresas, em especial as barragens de rejeito devem seguir. Enfim, apesar de seguir o que foi proposto, as discussões consistiram em comentar de maneira geral as tabelas e assim encontra-se uma discussão pobre, pode ser melhorado com mais explicações advindas da literatura.-----Lei inserida;

A conclusão poderia melhorar um pouco, pois está muito pobre, parece que os autores simplesmente estão respondendo perguntas. --- Novos parágrafos inseridos;
 
Parecerista 2
O artigo apresenta um potencial enorme ao tratar de uma temática relevante para a sociedade.
Entretanto, acredito que é um trabalho que precisa ainda de um maior refinamento.
I. O resumo foca em fazer uma contextualização acerca da temática, porém não inclui o método utilizado para coleta e analise de dados. --- Alterado;
II. A introdução é o ponto que necessita mais ajustes. Ela foi toda desenvolvida sem a utilização de nenhuma citação. ---Alterado com a inserção de citações referentes ao conceito de sustentabilidade;
III. O referencial teórico está bem completo, com apenas algumas anotações que fiz no corpo do texto. ----Todas as anotações receberam ajustes;
IV. A metodologia necessita detalhar um pouco mais como o trabalho foi desenvolvido e não apenas focar no uso de citações. ---- Inserção das etapas referentes ao procedimento metodológico;
V. Os resultados apresentam dados interessantes, entretanto, falta uma maior discussão acerca dos achados, principalmente no RI de 2019. --- Expansão do debate inserida;
VI. As considerações finais constam pequenos apontamentos no próprio texto. ---Alterações realizadas;
No mais, no corpo do texto constam todas as anotações de forma detalhada (arquivo em anexo). --- Utilizamos o próprio anexo para as devidas correções;

Dessa forma, intentou-se incorporar todas as sugestões e recomendações, com apenas uma exceção (minimização das quedas de barragens mediante o enfoque do estudo), pois pertinentes e oportunas, contribuindo fortemente para a maior clareza e fundamentação deste artigo.
Na expectativa de termos atendido as recomendações contidas no parecer com vistas à publicação nesta prestigiosa revista, ficamos à disposição para quaisquer novos esclarecimentos e pedimos gentilmente desculpas pelo trabalho despendido.
Atenciosamente.
Autores(as) do artigo. 
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